
2023年小学二年级地方课程教案(大全5
篇)

作为一名教师，通常需要准备好一份教案，编写教案助于积
累教学经验，不断提高教学质量。写教案的时候需要注意什
么呢？有哪些格式需要注意呢？以下是小编收集整理的教案
范文，仅供参考，希望能够帮助到大家。

小学二年级地方课程教案篇一

生答：因为这些花草鱼儿是少先队员养的。

生答：因为花草鱼儿是有生命的是活的。

生答：因为花草鱼儿摆放在教室的角落里。

师小结：同学们太了不起了！谁能把以上几种答案合起来正
确的把“红领巾生物角”的意思告诉大家。

在集体的讨论研究中学生对该词的意思深入浅出的.内化了。

生答：这是一个可爱的地方。

生答：这是一个好玩的地方。

生答：这是一个美丽的地方。

生答：这是一个有意思的地方。

……是啊这真是一个有趣的地方。



小学二年级地方课程教案篇二

一、数学目的通过教学使学生认识到，只有养成好的习惯，
学习和工作才能取得好的成绩。从各个方面培养学生良好的
习惯。

二、教学过程

1.导入

师：你们生活中、学习上经常有成功和失败的时候，原因是
什么呢?这与我们每个人的生活习惯、学习习惯有关。有了好
的习惯就可以帮助你获得成功;没有好的习惯就可能影响你的
学习成绩。可见，好的习惯对一个人的成长有多么重要。我
们今天就学习新的一课《学习要有好习惯》。

2.学文明理

(1)教师通过放录音，讲[档案馆]里的故事，引导同学思考：
佳佳在班上出了丑，到底是谁的错?应该怎样做?可分组讨论，
然后找代表进行汇报。

(2)教师按课文提示，帮助学生明事理，让学生明白：习惯有
好坏之分，但不是天生的，而是后天培养的。我们应该不断
约束自己，养成好的习惯。

三、活动明理

(1)演一演

通过角色扮演，让学生产生不同的情绪体验，从而学习剧中
人物的某种精神，如：

熊姐姐是一个办事认真的人，所以取得了好的效果，教育学



生要向熊姐姐学习，做作业的时候认真仔细，不丢三落四，
从小养成认真负责的`精神。

熊妹妹是一个做事不认真的人，比较马虎，但她能知错就改，
这种精神也值得我们学习，我们要克服缺点，培养自己的好
习惯，没有这种精神也不行。

(2)填一填

教师在黑板上写两段话，让学生读，并思考在空白处填上什
么词语，才能使勉励子完整。目的是使学生记住，只有办事
认真才能有好结果。学生填空时，不拘于词语的准确，只要
意思对就行。

如：熊姐姐是一个办事认真的人，所以能取得好的效果。

熊妹妹是一个办事不认真的人，但她能知错能改。

四、总结全课

通过今天的学习，我们看到，从小养成良好的习惯有助天学
习和工作的提高，小学生要注意培养良好的学习、生活、劳
动、文明礼貌的好习惯。

小学二年级地方课程教案篇三

一、教学目标：

1.认识自我，完善自我，超越自我。

2.认识他人，宽容他人，学习他人。

二、教学重难点：认识自我，完善自我，超越自我。



三、课前准备：（生）笔、纸

四、教学难点：

五、体验设计：

六、教学过程：

（一）引入主题：提出认识自我和他人的重要性和必要性。

教师：在古希腊神庙的扁额上刻着这样一句名言——认识你
自己，在二千多年前，我国大教育家孔子的教材中也记载有
这样的。可见古今中外人类在探索外部世界的同时，也中不
断地探索羊自己的内心世界：我是谁？我从哪里来？我到哪
里去？今天我也向同学们提出两个问题：

1、你了解你自己吗？你了解他人吗？

学生：较了解自己和他人（部分学生）

学生：不了解自己和他人（部分学生）

教师：现在请三位同学谈谈你自己是什么样的人，客观了说
明你有哪些优缺点。如：我是一个乐观的人，我是一个做事
拖沓的人……等等。

学生a：我是一个有上进心的人，我是一个勤奋好学的人，我
是一个怕失败的人。

老师：这位被山带谈的是自己在学习方面的表现，请同学扩
展开来谈自己，包括学习上、思想上、生活上、人际交往方
面等等。

学生b：我是一个热爱体育锻炼的人，我是一个好比好强的人，



我是一个知错又难改的人。

学生c：我是一个自尊心很强的人，我是个怕羞的人，我是一
个上课迟到的人。

老师：好！前面三位同学简单地谈了谈对自我的认识，看来
同学们并不完全了解自我和他人。今天我们就提供一个机会
给大家：请同学们在纸片一上写上我是谁？（20条左右）

［教师分发小纸片给学生们，学生各自写20条左右］

教师提示学生客观全面地评价自己，大约花10－15分钟。

教师：现在，请同学之间交换低片拥不拥护看一看，互相增
进对彼此的了解。然后，每一组推荐一个或两个代表发言。

学生：（自由发言谈自己的，大约五六个学生代表）

（二）有效引导，逐步升华经。

教师：非常好。这次同学们比较清楚、全面地认识了自己和
他人，告别是认识到了自己和长处和短处。我想每一个同学
都想成为一个理想完美的人，那么，请在你们写的缺点前面
上加上“应该”两字，把你们的缺点转变成优点。例
如：“我是一个懒惰的人”改为“我应该是一个勤劳的
人。”

［学生们动笔改缺点成优点。］

教师：现在请八位同学谈一谈现在较完美的你：“我应该是
一个……的人”说出自己对今后的期待和对的要求。

教师：这次，请同学位去掉“应该”三字。现在，你没有那
些缺点了，你已经是一个全新的人。我们请十位同学上台发



言，大声地喊出你对自己今后的期待，同时请下面的老师同
学支持，促使你以后的行动。

(三)总结点评

教师：我们每个同学上了这堂课后，我想每个人都有了一些
感受。现在请同学们谈谈上这堂课之后，你有哪些收获或见
解。

学生a：我对自己有了较全面的认识。

学生b：我有改正错误缺点的信心。

学生c：我认识了自己的不足。也认识了别人的长处。

学生d：我更清楚地了解了我的朋友和同学。

学生e：我对别人认识了，就更容易宽容人缺点的错误。

教师：同学们刚才的发言说的非常真实自然，也就说出了我
们这堂课的目的，那就是——

1、认识自我，完善自我，超越自我。

2、认识他人，宽容他人，学习他人。（板书在黑板上）

七、课后记录：

本课是心理健康课，而不是思想政治课。教师通过本堂课更
清楚地认识了学生，更有利于今后班主任工作的开展；学生
通过这堂，在和谐、民主的气氛中表达了自己的心声和愿望，
增进了同学之间的了解和友谊，也增强了改正错误和缺点，
成为一个理想完美的的信心和勇气。



小学二年级地方课程教案篇四

《风娃娃》是小学语文二年级上册的一篇课文，课文以小学
生喜爱的故事形式出现，通过风娃娃既乖得可爱，又傻得可
爱，生动形象地向学生介绍了风为人们带来的好处和坏处，
让学生懂得光有好的愿望不行，还要看是不是对别人有用的
道理。

【学生分析】

我班学生大多数活泼大胆且独立，他们对童话故事特别感兴
趣，爱读《十万个为什么》《格林童话》《一夜一个好故事》
他们的知识面宽，对自然现象很感兴趣。经过一年的培养和
训练，他们已掌握了一些识字方法绝大多数的学生识字速度
较快，又喜欢朗读，但他们有意注意的时间还比较短。

【设计理念】

1、学生是学习和发展的主体，教师是学习活动积极的组织者
和引导者，语文教学应以学生自读自悟、自学探究为基础，
大力提倡自主、合作探究的学习方式，充分发挥师生双方在
教学中的主动性和创造性，而要二年级小学生达到这个理想
目标还不太可能，因此教师的有效引导显得更为重要。

2、架设生活与教材联系的桥梁，引导和调动学生的情感体验，
关注学生的内心感受，注意培养学生对事物有正确的情感态
度。

3、使朗读成为学生学习和探究的重要手段，让学生在自主、
民主的氛围中学习自主地读、说;在自读自悟、自动探究中认
识生字，读懂故事，对风这种自然现象给人类造成的影响有
一定的了解。

【教学目标】



1、认识12个生字、会写8个字。

2、正确、流利、有感情地朗读课文，体会风娃娃的好心和傻
气。

3、懂得做事情光有好的愿望不行，还要看是不是对别人有用
的道理。

【教学过程】

第一课时

一、激趣导入

1、今天，老师先给大家出一个谜语：云儿见它让路，小树见
它招手，禾苗见它弯腰，花儿见它点头。你们猜出是什么了
吗?(风)

2、板书：风娃娃。我们平时说到的娃娃有洋娃娃、布娃娃、
泥娃娃那风娃娃是怎么样的呢?我们一起看课文。

兴趣是的老师，孩子们年纪小，爱猜谜语，因而我用猜谜为
切入点，板书后又提到了孩子们喜闻乐见的娃娃，让生活走
进语文学习，走进学生的认知世界和情感世界，激发他们的
求知欲。

二、阅读、识字、探究、感悟

1、提出自读要求：

读准字音，读通句子，标出自然段。不认识的字求助于带拼
音的小树叶。明确读的要求，对低年级的学生来说十分必要，
使他们有事可做。这样可提高读书的效率，有利于养成良好
的读书习惯。



2、认读没有拼音的字：

抽、续、吸、极、夫、汗、驶、示、筝、踪、伤、责，先自
学在小组内交流，再以小组比赛的形式读，读得全对的小组
能得5颗星。比赛是学生特别喜欢的方式，而小组比赛更有助
于培养团结合作意识和竞争意识。

3、小组合作：

想想风娃娃做了哪几件事情?这几件事中，哪些是他做的好事，
哪此是他做的坏事呢?

4、汇报小组讨论结果。

5、通过这个故事，你明白了什么?

用小组合作的办法探究问题，从小培养学生的合作学习意识
和习惯。

三、写字指导

1、读左边的四个字。

2、重点指导吸。

3、配练习书写。

4、同桌欣赏、评价。

四、搜集资料，说说风有什么好处和坏处?

第二课时

一、复习



1、放音乐：朗读课文。

2、谁能把这个故事讲给大家听?

二、游戏识字

1、课前把要写的生字贴在苹果线上，并藏在学生的桌子里面。

2、告诉学生，在你们的桌子里有几个可爱的红苹果，请找一
找。

3、找到红苹果的同学上台告诉大家，这个苹果的名字叫什么。

4、仔细观察，说说这些字有什么特点。

通过游戏，鼓励学生以主人翁的态度对待学习，为他们创造
一种宽松、民主的氛围。

三、写字指导

1、选择自己认为能写好的字描红。

2、同桌欣赏评价。

3、在小组内向同学请教难写的字。

4、范写表字。

5、练习书写。

展示自己的字，让学生从小就获取成就感，让他们养成良好
的学习习惯。

四、有感情地朗读课文



总结：学完这篇课文，你想对风娃娃说些什么?

小学二年级地方课程教案篇五

[教材分析]：

炎热的夏日，骄阳似火，一场雷雨，送来一阵凉爽。呼吸着
清新的空气，欣赏着美丽的彩虹，耳边传来声声蛙鸣，淘气
的孩子光着小脚丫，在积满雨水的路上嬉戏。这就是夏天雷
雨后的情景。本文用精练的文字，为我们描绘了雷雨前、雷
雨中、雷雨后的自然景象，为我们的生活增添了许多乐趣。

[设计理念]

《新课标》指出：“阅读教学的重点是培养学生具有感受、
理解、欣赏的能力。”“让学生在主动积极思维和情感活动
中加深理解和体验，受到情感熏陶。”低年级段的阅读教学
要引导学生“展开想象，感受语言的优美。”本课的阅读教
学尊重学生独特的情感体验，引导学生有情趣地诵读、想象
中感悟、积累、运用语言，读说结合，激发情感，培养学生
灵性。

[学习目标]

1、正确、流利地朗读课文。

2、让学生在自主诵读、创情想象中感受课文的意境。

3、能按一定的顺序观察图画，培养观察能力和说话能力。

4、在体会文章意境时，让学生感受大自然的神奇与美，开阔
视野，培养热爱大自然的情趣。

[教学难点]



1、让学生在创情想象中感受课文的意境。

2、能感受到雷雨前、雷雨中、雷雨后景象变化的特征。

[教学准备] 课件

[教学过程]

一、谈话导入，激发兴趣

1、(板书：雨)你见过什么样的雨?

2、学生自由回答自己在生活中见到的雨的样子，教师相机总
结学生的回答。今天，老师要带大家去欣赏夏季里雷雨的壮
丽景色。

3、板书课题，齐读课题。

二、播放影像，情境体验

1、播放雷雨前、中、后的影像，让孩子们认真观看。(师认
真观察孩子们在观看时的表情)

2、总结孩子们刚才看影像时的感受，让学生说说刚才看到了
什么?学生自由汇报。

3、师根据孩子叙说，相机板书：雷雨前、雷雨中、雷雨后

三、初读课文，整体感知

1、用自己喜欢的阅读方式把课文读通顺、读准确。

2、同桌互读互评。(媒体出示评价标准：能认真读书，得;能
认真读书，读得准确，得;能认真读书，读得准确流利得。)



3、获一颗星和两颗星的小朋友齐读课文，争取得三颗星。

四、创情想象，体会意境

(一)、重点体会雷雨中的景象

1、(出示课文插图1)，让学生认真观察，体会雨中天气变化
的特征。

2、学生自由汇报，师引导学生有顺序地观察图画和说话。

3、文中的小作者是怎样来写的呢?你能从课文中找出来读一
读吧。

4、学生汇报朗读。

5、雨下得可真大啊!小作者是怎样告诉我们的?

6、学生自由回答，教师相机出示课文中描写的句子。

(1)“哗，哗，哗，大雨下起来了。”

生分别模仿闪电声、雷声大雨的哗哗声，感受下大雨时的情
景。

(2)“雨越下越大。往窗外望去，树哇，房子呀，都看不清了。
”

a、进行朗读指导：师先范读，告诉学生读书方法：边读边想
象，学生比赛读，齐读。

b、引导学生想象：假如这时你在校园里、公园里、大街上，
你会看到什么?

课件出示：雨越下越大。站在望去。



c、学生同桌之间进行讨论，自由汇报。

(3)体会重点词“渐渐地”

a、比较句子，体会用上“渐渐地”的好处。

b、运用换词法来体会，再让学生用“渐渐地”说话练习。

3、让我们也来瞧瞧雷雨中的'景象吧。(播放雷雨时的影像)

4、瞧!大家都看得入神了。喜欢这场雷雨的小朋友一起来读
读这几句话吧!

(二)读欣赏雷雨前、雷雨后的景色

1、雷雨前的天气有什么变化和雷雨后的美丽景色小作者是怎
样告诉我们的呢?请同学们从课文中找出来，划一划，读一读，
再把你的发现说给大家听听。(课件出示读书要求)

2、检查学生读书结果：师准备描写景物特征的词语卡片，让
学生上台粘贴在相应的位置。

3、把你最喜欢的句子读给大家听听，师根据学生的反馈相机
出示相应的句子，创情想象，感受天气特征和大自然的美丽
景色。

(1)“满天的乌云，黑沉沉地压下来。树上的叶子一动不动，
蝉一声也不叫。”

要点：

a、引导学生比赛读，边读边想象，感受雷雨前紧张、沉闷的
气氛。



b、知识拓展：你还知道哪些现象告诉我们要下雨了呢?

(2)“忽然一阵大风，吹得树枝乱摆。一只蜘蛛从网上垂下来，
逃走了。”

要点：

a、标出表示动作的词，利用课件演示感受动静的变化。

b、运用换词法让学生理解“垂”意思。

c、引导学生男女生、个人竞读，感受紧张的气氛。

(3)当学生说到雷雨后的美丽景色时：

a、引导学生将自己喜欢的理由说出来，用自己喜欢的方式(朗
读、表演等)表达出来。(准备课外知识链接：彩虹的形成)

b、让生闭上眼睛，师配乐朗读，感受雷雨过后大自然的美丽。

c、睁开眼睛吧，(课件出示雨过天晴后大自然的美丽景色)把
你心中的想法说给大家听听。

(三)文中的小作者向我们展示了这样美丽、神奇的大自然景
色，让我们再来美美地读读课文吧。(学生自由地有感情地朗
读课文)

五、拓展说话，创造思维

2、请学生说各自熟悉的天气情况。

3、课件播放一组天气情况的图片或影片。

4、学生一边欣赏，教师一边引导：小朋友们，大自然真是太



神奇了，老师相信，你们一定会成为小小天气观察员，把自
己见到的、听到的在下次我们班举行“小小气象播音员”的
比赛中告诉大家的!

5、课件出示：“小小气象播音员”的比赛通知。


